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I 0184/2015 (DBK) 

Interpellation Karin Kissling (CVP, Wolfwil): Lastenausgleich für den Sonderschulbe-

reich (09.12.2015)  

 

Der gesamte Sozialbereich wird über Lastenausgleichssysteme finanziert. Der Bereich Sonder-

schulen, welcher faktisch eine Schnittstelle zwischen Sozial- und Bildungsbereich bildet, hält 

für die Gemeinden jedoch keine abfedernden Massnahmen bereit, sondern wird über Pau-

schalen finanziert. Dies kann zu grossen Unterschieden von Jahr zu Jahr, insbesondere aber 

auch von Gemeinde zu Gemeinde führen – ohne, dass die Gemeinden auch nur im Geringsten 

eine Steuerungsmöglichkeit hätten: Die Sonderschulverfügungen werden vom Kanton ausge-

stellt und beinhalten für die Gemeinde, welche letztlich die Pauschale für die Platzierung in 

einer Sonderschule oder einem Heim zu bezahlen hat, kein Rechtsmittel. 

Angesichts dieser Ausgangslage bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung der fol-

genden Fragen: 

1. Wie viele Kinder waren 2014 von einer Sonderschulverfügung betroffen? 

2. Wie gross sind die Unterschiede der Solothurner Gemeinden bei den Aufwendungen pro 

Kopf der Bevölkerung im Bereich „Sonderschulen und Heimaufenthalte“? 

3. Wie werden die Sonderschulen und Heimaufenthalte in anderen Kantonen, insbesondere 

jenen des Bildungsraums Nordwestschweiz, finanziert? Gibt es Empfehlungen der EDK, der 

SODK oder der SKOS zu dieser Finanzierung? 

4. Wie hoch wären die Kosten pro Einwohner im Kanton, wenn die Kosten zu 100% unter 

den Gemeinden verteilt würden? 

5. Ist der Regierungsrat bereit, ein alternatives Modell zur heutigen Pauschalfinanzierung, 

namentlich einen „Lastenausgleich Sonderschulbereich“, zu prüfen? 

 

Begründung 09.12.2015: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Karin Kissling, 2. Susanne Koch Hauser, 3. Edgar Kupper, Urs Ackermann, 

Urs Allemann, Stephan Baschung, Alois Christ, Rudolf Hafner, Nicole Hirt, Fabio Jeger, Markus 

Knellwolf, Sandra Kolly, Daniel Mackuth, Tamara Mühlemann Vescovi, Georg Nussbaumer, 

Michael Ochsenbein, Beatrice Schaffner, Thomas Studer, Susan von Sury-Thomas, Bruno 

Vögtli, Marie-Theres Widmer (21) 


